

# ОГНИ КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

№ 170 (6388)

Суббота, 21 октября 1967 года.

Год издания 50-й Цена 2 коп.

## Сообщение ТАСС

### Новая выдающаяся победа советской науки и техники В КАНУН 50-ЛЕТИЯ ВЕЛИКОЙ ОКТАБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

**Автоматическая станция «Венера-4» вошла в атмосферу планеты Венера и совершила посадку на ее поверхность**

18 октября 1967 года советская автоматическая станция «Венера-4», пройдя расстояние около 350 миллионов километров, достигла планеты Венеры.

В течение 4-месячного полета станция позволила получить новые многочисленные данные о физических свойствах космического пространства.

При подлете к планете Венера станция зафиксировала отсутствие заметного магнитного поля и радиационных поясов планеты. Обнаружена слабая водородная корона.

18 октября 1967 года, в 7 часов 34 минуты московского времени автоматическая станция «Венера-4» вошла со второй космической скоростью в атмосферу Венеры и от станции отделился спускаемый аппарат — научная лаборатория. После аэродинамического торможения спускаемого аппарата в атмосфере планеты автоматически сработала специальная парашютная система, и он продолжал плавное снижение в атмосфере Венеры.

Научные приборы спускаемого аппарата проводили непрерывные устойчивые измерения и передачу на Землю параметров атмосферы Венеры в течение полутора часов на протяжении 25

километров. Аппарат опустился на поверхность планеты, доставив второй выпел с изображением Герба Союза Советских Социалистических Республик.

Проводились замеры давления, плотности, температуры и химического состава атмосферы Венеры.

На протяжении участка измерений температура атмосферы изменялась от 40 до 280 градусов Цельсия, атмосферное давление — от 1 до величины порядка 15 атмосфер. Измерения показали, что атмосфера Венеры почти полностью состоит из углекислого газа; кислород и пары воды составляют около полутора процентов; заметных следов азота не обнаружено.

Данные научных измерений обрабатываются и будут опубликованы.

Таким образом, советская автоматическая станция «Венера-4» впервые в мире осуществила плавный спуск и посадку на поверхность планеты и позволила получить ценнейшие данные о планете Венера.

Научные исследования, выполненные советской автоматической межпланетной станцией «Венера-4», — новая выдающаяся победа советской науки и техники, важнейший этап в исследовании планет Солнечной системы.

Идет юбилейная вахта

## Ответ делок

Сейчас в центре внимания работников комбината химического волокна решения сентябрьского Пленума и Призывы ЦК КПСС к 50-летию Великой Октября.

Вот сернохлорное производство. Здесь во всех отделах и сменах горячо обсуждаются эти важнейшие документы. Все труженники стремятся ответить на Призывы и новую заботу партии и правительства о благе народа достойным трудом. Производственный план девяти месяцев перевыполнен. Производительность труда возросла на три процента.

В сменах дружно поддержан почин саратовских химиков. Сернохлорчики обязались дать сверх задания сотни тонн серной кислоты. И вот за два прошедших месяца это обязательство почти выполнено. В ответ на решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС коллектив

вновь пересмотрел свои возможности и дал слово выдать до конца года еще несколько сот тонн сверхплановой продукции.

Пример показывает смена Юрия Шейнова из печного корпуса, а также коллектив смены главного корпуса, где начальником Константин Лутс. Инициаторами юбилейного соревнования стали ударники коммунистического труда слесарь А. Миклин, Н. Крылов, В. Тебенков, Л. Ларин, электрик сварщик А. Еремеев.

На совесть трудится комсомольская бригада слесарей Василия Зарубина. Она отвечает за ремонт теплооборудования.

Хочется отметить комсомольцев смены Бориса Свинолобова. Они собрали десять тонн металлолома в фонд солидарности с героическим Вьетнамом.

М. ПАТРИКЕЕВ.

## Предпраздничные рапорты

Из предприятий города первым сдержал слово коллектив учебно-производственных предприятий общества слепых.

А вот и еще один коллектив рапортует. Фабрика индивидуального пошива одежды заданное количество выполнила

раньше, чем это предусматривалось по обязательствам. Уже на 16 октября задание было завершено. Сверх плана изготовлена первая партия продукции на сумму 53 тысячи рублей. Это пошив спецодежды по заказам управления производствен-

но-технологической комплектации Саратовгэстрога, Саратовэнерго, Куйбышевгидростроя и других предприятий. Это и индивидуальный пошив одежды по заказам населения, это и реставрация, перелицовка одежды.

Близок праздник. Поток рапортов возрастает.  
А. ЛИСУНОВ.

Близок большой праздник советского народа — 50-летие Октября. И чем ближе подходим к нему, тем чаще узнаем о трудовых успехах балаковцев. Уже на многих предприятиях города с карандашом в руках подсчитывают выполненные планы и личные обязательства. Рапортуют отдельные участки, бригады.

## Вторая сессия Верховного Совета РСФСР

18 октября на утреннем заседании депутаты Верховного Совета РСФСР, собравшиеся на вторую сессию в Большом Кремлевском дворце, продолжали обсуждать проекты Государственного плана развития народного хозяйства РСФСР на 1968 год и планы на 1969 и 1970 годы, а также проект Государственного бюджета республики на 1968 год.

В своих выступлениях депутаты особо подчеркивают, что в дни, когда страна готовится к своему пятидесятилетию, все советские люди стремятся озабоченно эту великую дату новыми трудовыми свершениями. Пройден немалый путь, но впереди еще много дел.

Председательствующий сообщает, что в прениях по докладу выступило 26 человек. Депутаты принимают решение прекратить прения.

Сессия единогласно принимает Закон о Государственном плане развития народного хозяйства РСФСР на 1968 год и планах развития народного хозяйства РСФСР на 1969 и 1970 годы. Принимается также Закон о Государственном бюджете РСФСР на 1968 год по доходам и расходам в сумме 29.007.322 тысячи рублей.

Председательствующий — М. Д. Миллиончиков оглашает постановление Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Совета Министров СССР и ВЦСПС о награждении Российской Советской Федеративной Социалистической Республики за заслуги в развитии социалистической экономики и культуры памятным знаком, учрежденным в честь 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции. В постановлении говорится, что это памятное знамя остается на вечное хранение как символ трудовой доблести трудящихся республики.

Под бурные аплодисменты всего зала группа депутатов — лучших представителей промышленности, сельского хозяйства, науки и культуры, молодежи и советских воинов вносит знамя. На алом бархате — портрет

Владимира Ильича Ленина и слова:

Центральный Комитет КПСС Президиум Верховного Совета СССР Совет Министров СССР ВЦСПС РСФСР

В честь 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции.

На оборотной стороне знамени — Герб Советского Союза и две даты полувековой истории нашего государства: 1917—1967.

Слово предоставляется члену Политбюро ЦК КПСС, Председателю Совета Министров РСФСР депутату Г. И. Воронову.

От имени депутатов, от имени народов Российской Федерации он выразил глубокую благодарность Коммунистической партии Советского Союза, ее Центральному Комитету, Верховному Совету СССР и его Президиуму, Совету Министров СССР и Всесоюзному Центральному Совету Профсоюзных Союзов за высокую награду, которой они удостоили РСФСР за заслуги в развитии социалистической экономики и культуры.

Принимая награду Советской Родины, сказал Г. И. Воронов, трудящиеся республики первые слова любви и безграничной преданности обращают к ленинской партии, ее Центральному Комитету, под чьим руководством русский рабочий класс, колхозное крестьянство, интеллигенция — все народы многонациональной Советской России добились больших успехов в развитии народного хозяйства.

Знаменосец — Герой Социалистического Труда мастер московского завода «Динамо» имени С. М. Кирова депутат В. А. Телегин устанавливает знамя около скульптуры В. И. Ленина. Депутаты продолжительными аплодисментами выражают чувства глубокой благодарности за высокую оценку деятельности крупнейшей республики нашей страны — Российской Федерации.

На этом сессия закончила свою работу.  
(ТАСС)



ПАРТИЗАН-ВОЖДЬ ОКТЯБРЯ!

Плакат художника Л. Голованова, выпущенный издательством «Советский художник» к 50-летию Советской власти.

Фотохроника ТАСС



Перестройка партийного образования, проведенная по инициативе ЦК КПСС, дала положительные результаты. Она плодотворно сказалась и на работе университетов марксизма-ленинизма. Главная задача университета состоит в том, чтобы готовить хороших пропагандистов сети партийного и комсомольского образования.

Практика свидетельствует, что причиной методической беспомощности пропагандиста является отсутствие у него глубоких знаний предмета. Только пропагандист, хорошо вооруженный теорией и фактами, может глубоко заинтересовать людей и вести занятия на высоком идейно-теоретическом уровне.

Наш вечерний университет марксизма-ленинизма образован еще в 1963 году.

## Высшая форма партийной учебы

За это время он выпустил более ста пропагандистов, которые ведут огромную работу в различных школах партийного образования среди строителей, химиков, в организациях города Балакова.

В этом учебном году университет марксизма-ленинизма переживает второе рождение. Здесь создано два факультета: пропагандистский и общий. При общем факультете открыто молодежное отделение, которое будет готовить пропагандистов сети комсомольского просвещения.

При университете создано три кафедры: философии, которой руководит кандидат философских наук Панищев Николай Васильевич, исто-

рии КПСС — зав. кафедрой кандидат исторических наук Баранова Евгения Александровна, и кафедра политэкономии, руководство которой поручено мне.

В августе 1967 года ЦК КПСС утвердил новое Положение об университетах марксизма-ленинизма. На основании этого Положения лица, закончившие университет, получают высшее политическое образование и им вручается не свидетельство, как это было раньше, а диплом о высшем политическом образовании.

Наш университет начал работу в этом году с 1-го октября. В нем обучается на всех отделениях 172 челове-

ка, в том числе: на экономическом отделении — 50 человек, философском — 40 человек, общем факультете — 42 человека и молодежном — 40 человек.

Надо сказать, что первые занятия прошли организованно на всех факультетах. Явка слушателей была хорошей. Прочитаны лекции по первым темам истории КПСС, диалектическому материализму и политэкономии.

Комплектование университета прошло, главным образом, за счет строителей и химиков. Завод имени Дзержинского направил на учебу только 5 человек. Нет среди слушателей университета ни

завода, от учительства школ и техникума нашего города.

Руководство университета надеется, что партийные и комсомольские организации упомянутых предприятия направят на учебу в университет наиболее подготовленных товарищей. Нам кажется, что это дело исправить еще не поздно.

Университет работает каждую среду с 18 до 21 часа, в здании общетехнического факультета.

Условия приема: на общий факультет принимаются лица, имеющие среднее и высшее образование, на пропагандистский факультет — лица, имеющие только законченное высшее образование.

Г. МОРИН,  
директор университета  
марксизма-ленинизма  
при горкоме КПСС.

## Дом Ульяновых

В издательстве «Молодая гвардия» выходит книга Роберта Штильмарка «Образы России».

С разрешения издательства АПН предлагает вниманию читателей отрывок из книги, посвященный дому Ульяновых, в котором прошли детские годы В. И. Ленина.

С августа 1878 года большая семья Ульяновых надолго поселилась на Московской улице. С 1929 года этот дом — теперь № 58 по улице Ленина — превращен в музей. В его создании участвовали сестры Ленина — Анна Ильинична и Мария Ильинична и его брат Дмитрий Ильич.

Одноэтажный домик с мезонином, старыми липами перед фасадом и мемориальной доской... В маленькой проходной экспонирована семейная фотография Ульяновых, сделанная в 1879 г. Трудовая интеллигентная семья, выросшая в целую плеяду выдающихся революционеров, семья, воспитавшая Ленина. У Владимира Ильича заметное сходство с отцом, Ильей Николаевичем; старший сын, Александр лицом больше напоминает мать.

Толстой заметил, что все счастливые семьи похожи друг на друга. Счастливые — это вовсе не значит несчастны благополучные. Счастливые — это значит такие, где жизнь идет в лад с самыми высокими помыслами, где интересы каждого сознательно и с любовью подчинены интересам общим, где взрослые и дети исполнены друг к другу подлинного уважения, сердечного доверия и самоотверженной любви. Счастливые семьи — это такие, где само собой разумеется, что цель жизни — труд на благо людей, и где всякий член семьи рано начинает размышлять, к чему бы приложить свои силы, к чему приучить себя с малых лет, что взять с собой в дорогу жизни, а что отбросить. Дети в семье Ульяновых об этом начали думать рано!

Как же это достигалось? В чем тут педагогический секрет? Вот с этой мыслью и всматриваясь в жизнь семьи Ульяновых, так ясно представляющую в маленьком драгоценном музее.

Из прихожей мы вошли в гостиную — уютную, с овальным столом, диваном и старинным роялем. Играла на нем не только Мария Александровна. Музыке в семье Ульяновых учились все дети, до восьми лет занимался и Володя, играл с матерью легкие пьески в

четыре руки. Однако потом бросил: впоследствии он ни в чем не любил дилетантства. Впрочем, он никогда не переставал любить музыку, пения, оперных спектаклей, концертов. Детские занятия с матерью помогали Владимиру Ильичу рано постичь сложный мир музыкальных образов.

Кабинет Ильи Николаевича дает очень ясное представление о хозяине этой комнаты. Обстановка здесь скорее служебно-деловая, чем домашняя. Много книг, отчеты о состоянии школы Симбирской губернии. Устола два кресла для посетителей. Сюда приходили к Илье Николаевичу за советом народные учителя, товарищи по работе, коллеги-инспекторы, а в свободные от работы часы он собирал у себя детвору. Он сам участвовал в детских играх — и в жмурки, и в прятки, а когда ребята вволю набегались и нарежутся, показывал им картинки, связанные с курсом географии, развертывал карты, доставал альбомы по естествознанию и этнографии.

У каждого члена семьи имелась своя библиотека. Илья Николаевич выписывал журнал «Современник» и «Отечественные записки», постоянно читал Белинского, Некрасова. Добролюбова, прихотил к этому чтению и детей.

Умер он в этом кабинете 12 января 1886 года.

Комната Марии Александровны Ульяновой была проходной: ведь хозяйка, как тогда говорили, «должна слышать весь дом» и всюду спешивать. Мария Александровна получила хорошее домашнее образование, знала три иностранных языка, читала в подлинниках Шиллера, Гете, Шекспира, Гюго. Она самостоятельно подготовилась к экзамену на звание учительницы начальных школ и получила об этом государственное свидетельство.

Мать Ленина была прирожденным воспитателем, дети горячо любили ее.

В доме Ульяновых много напоминает о старшем сыне Александре, обаятельном молодом человеке с нежными еще мягкими, совсем юношескими чертами лица. Но у этого юноши был такой запас воли, смелости и трудолюбия, самодисциплины и выдержки, что они поражали даже близких.

Нет сомнения, что в лице Александра Ильича Ульянова Россия потеряла будущего ученого-естественника. Окончив Симбирскую гимназию с золотой медалью, он уже студентом 3 курса Петербургского университета снова получил золотую медаль — за работу в области зоологии. Увлекался он и химией, устроил дома маленькую лабораторию.

Последнее лето в симбирском родительском доме Александр Ульянов посвятил своей будущей диссертационной работе, ушел в эту диссертацию с головой, и никто из родных не знал, что главной целью жизни Александр избрал все-таки не науку, а революционную борьбу, что он занимается пропагандой против царя среди питерских рабочих и участвует в подпольной организации.

Он скрывал это от близких, чтобы не волновать их. Но беда случилась очень скоро: арестованный за участие в покушении на жизнь царя, Александр Ульянов был казнен в Шлиссельбурге.

Вот тогда семнадцатилетнему Владимиру пришлось быть в семье за старшего, потому что сестра Анна училась в Петербурге на Высших женских курсах, а Мария Александровна ездила в столицу хлопотать о деле сына, Анну Ильиничну в Петербурге вскоре арестовали, а затем сослали, в деревню Кокушкино Казанской губернии.

Когда Владимир Ильич оставался в доме с тремя меньшими сестрами и братом — Ольгой, Марией и Дмитрием, он показал себя терпеливым

и серьезным педагогом. На антресолях — скромная комнатка Владимира Ильича. Самодельная полка для книг, карта полушарий. Перед окном обыкновенный рабочий стол школьника.

Володя Ульянов научился читать в пять лет. В Симбирской гимназии он учился блестяще. На столе — его школьные награды и золотая медаль. А на книжной полке — Пушкин, Лермонтов, Тургенев, Толстой, «Одиссея» Гомера, Салтыков-Щедрин, Грибоедов...

Ленин-гимназист читал в подлинниках Шекспира и Мольера, свободно переводил с латинского и греческого. Книги он не просто читал, он штудировал их, делал выписки и заметки, и по этим заметкам видно, что умение работать с книгой, страсть к познанию были характерны для него с молодости.

При жизни отца и старшего сына вся семья ежедневно сходилась в уютной столовой, обсуждала прочитанные книги, слушала чтение. Из соседней комнаты к чтению прислушивалась няня, Варвара Григорьевна Сарбатова, к которой Ульяновы относились очень тепло, считая ее членом семьи. Она умерла в Самаре, переехав туда вместе с ними.

В столовой и ныне тикают на стене старинные «семейные» часы. Они неумолимо отсчитывают время, будто напоминая, как умели его здесь ценить, как талантливо тратили каждую минуту, каждый миг своей осмысленной трудовой, такой красивой жизни!

(АПН)

## В красном уголке

Закончился рабочий день на ТЭЦ-4. Люди переоделись в чистую одежду и заспешили, но не в автобусу, как обычно, а в красный уголок. Сегодня там намечен интересный вечер — встреча трех поколений, организованный партийно-комсомольским активом.

Вечер открывает заместитель директора В. С. Савельев. Представив гостей, он дает слово комсомольцу 20-х годов Павлу Николаевичу Веретенникову. Собравшиеся внимательно слушают его рассказ о прошлом города, о встрече с легендарным героем гражданской войны В. И. Чапаевым.

Затем на трибуну поднимается Герой Советского Союза В. К. Ерошкин. Вместе с героем-разведчиком люди мысленно идут по тылам врага, мохнут в белорусских болотах, делят горечь поражений, переживают потерю товарищей, отдавших жизнь в борьбе за светлое будущее своей Родины, радуются победам.

Побывавший в Чехословакии секретарь комсомольской организации Юрий Ефремов рассказал о делах нашей молодежи, о жизни народа братской Чехословакии, за независимость которой сражались советские люди.

Незабываемая встреча трех поколений окончилась. Пустеет зал. Зрители уходят, делясь впечатлениями и унося с собой пожелания старших: неустанно трудиться для процветания нашей Родины.

И. АНТИПЕНКО.

## На корабельном мысе

На выставке «ЭКСПО-67» в Монреале демонстрируются аметисты, найденные на Кольском полуострове, на мысе Корабельном. Сейчас на полуостров вновь пришли изыскатели драгоценных кладов. Здесь работает геолого-разведочная партия Ленинградской комплексной экспедиции треста «Цветные камни». Ей предстоит продолжать поиски новых зон проявления аметистов.

Григорий НАИШУЛЛЕР,  
(АПН)

## В поле — на автобусах

Утро в селах совхоза «Георгиевский» Джамбулской области начинается, как и в городе: у стоянок автобусов собираются пассажиры. Первым рейсом автобусы доставляют рабочих на свекловичные поля.

(ТАСС)

В. И. Ленин у телефона в Смольном  
(рисунок художника П. Васильева).  
Фотохроника ТАСС





Сельская жизнь

# По всем показателям

С хорошим боевым настроением встречают славный юбилей советской власти труженики нашего колхоза. Им есть чему радоваться и есть чем гордиться. Упорный напряженный труд увенчался успехом. Намеченные планы и социалистические обязательства выполняются.

Славно поработали наши хлеборобы. Неблагоприятным условиям этого года они противопоставили мастерство, организованность. Это дало возможность вы-

растить неплохой урожай, выполнить государственный заказ на зерно.

Не остались в долгу и животноводы. Об этом красноречиво говорят такие цифры. На заготовительные пункты отправлено 1342 центнера мяса, 5800 центнеров молока, 143 центнера шерсти. Это значительно больше, чем намечалось годовым планом.

Взвесив свои возможности, животноводы решили до конца года дать Родине сверх заказа 150 центнеров

мяса и 800 центнеров молока. Возможности такие есть. В достаточном количестве заготовлены корма, подготовлены в основном к зимовке скота животноводческие помещения, имеются надры.

Хочется предявить претензии старшему прорабу объединения «Сельхозтехника» Ф. И. Павловскому. Коллектив, который он возглавляет, ведет установку механизмов для облегчения труда работников ферм. Он обещал в одном из коровников нашего колхоза установить электродонные агрегаты. Но обещания своего не сдержал. Такое отношение надо изменить.

Организованно провести зимовку, значительно превзойти достигнутые рубежи по производству продукции сельского хозяйства — вот над чем работают наши колхозники.

**И. ШЕСТУНКИН,**  
председатель колхоза  
«Заветы Ильича».



На Выставке достижений народного хозяйства СССР демонстрация племенного скота Московской области.

На снимке: доярка государственного племенного завода «Петровское» В. Н. Задорнова с коровой чернопестрой породы Лилией, награжденной золотой медалью ВДНХ СССР. Лилия за 300 дней лактации дала 9123 килограмма молока при жирности 4 процента. Максимальный удой за сутки — 42 килограмма.

Фото Н. КУЛЕШОВА. Фотохроника ТАСС.

## Подарок Октябрю

Встав на трудовую вахту в честь 50-летия Великого Октября, работники ферм нашего колхоза взяли конкретные социалистические обязательства по производству и продаже государству мяса, молока, шерсти. Свой большой праздник люди встречают с радостным боевым настроением.

Обязательства выполнены досрочно по всем показателям. Сверх намеченного сдано 450 центнеров молока, 250 центнеров мяса, 22 центнера шерсти. Это наш скромный трудовой подарок всенародному празднику.

молодняка, добилась ежесуточного привеса каждой головы по 450 граммов.

Большой вклад в выполнение намеченных планов вносят наши свинарки. С начала года они получили 1500 порослят.

Первенство прочно удерживает Герой Социалистического Труда А. Д. Егорчева. По предварительным подсчетам она уже получила на каждую свиноматку по 21 поросенку.

Большин успехов добились и наши некоторые скотники чабаны. Подсчитав свои возможности, мы решили до конца года продать сверх плана 1500 центнеров молока и 500—600 центнеров мяса. Это в ответ на заботу нашей партии о нас хлеборобах и животноводах.

Большой вклад вносят наши труженики в чашу изобилия. За свой труд они достойны уважения и внимания. Мне хотелось бы обратиться к строителям Саратовской ГЭС с просьбой, побыстрее закончить нам отделку колхозного Дворца культуры. Это позволит колхозникам собраться всем вместе и радостно провести праздничные дни.

**В. ЛОКАЛЕНКОВ,**  
зоотехник колхоза имени  
Карла Маркса.

## Включайтесь в конкурс по сбору макулатуры!

Сбору макулатуры в нашей стране уделяется большое внимание. Каждая тонна ее позволяет государству сэкономить 5 кубометров древесины, 100 киловатт-часов электроэнергии, большое количество химикатов. Из тонны макулатуры предприятия бумажной промышленности вырабатывают 750 килограммов новой бумаги, из которой можно изготовить тысячи школьных тетрадей.

Для того, чтобы усилить сбор и сдать государству макулатуры, Саратовский областной комитет ВЛКСМ и областная контора «Союзглаввторсырье» объявляют на 1967—1968 учебный год конкурс по сбору и сдаче макулатуры конторам «Союзглаввторсырье».

Добившимся лучших результатов школам устанавливаются 13 денежных премий, в том числе: три первых премии по 200 рублей;

четыре вторых по 150 рублей; шесть третьих по 100 рублей.

Первая премия присуждается школьному коллективу, сдавшему государству наибольшее количество макулатуры, но не менее 15 килограммов на каждого ученика, а для школ численностью до 400 учеников — не менее 8 тонн на школу.

Вторая премия присуждается школьному коллективу, сдавшему наибольшее количество макулатуры, но не менее 10 килограммов на одного ученика. Для школ с числом учащихся до 400 — не менее 5 тонн на школу. Третья премия присуждается

школьному коллективу, сдавшему не менее 8 килограммов макулатуры на каждого ученика, а для школы численностью до 400 учащихся — 4 тонны.

Премии используются по усмотрению самих школьных коллективов.

Директорам, секретарям комсомольских организаций, пионервожатым школ, активно участвующим в организации сбора макулатуры и обеспечившим выполнение условий конкурса, также присуждаются денежные премии.

Итоги конкурса будут подведены 1 июня 1968 года.

Дорогие друзья — комсомольцы, пионеры и школьники, включайтесь в сбор и сдачу государству макулатуры!

**Л. КОРСАНОВА,**  
инструктор горкома ВЛКСМ.

Мифическое сказание о том, что земля держится на трех китах, в наше время может быть выражено иными словами: современный материальный мир, его цивилизация держится на трех китах: электрической энергии, топливе, металле. Они — и хлеб всей промышленности, и ее прочный фундамент. Без них немислимо существование ни одной другой отрасли народного хозяйства. Вот почему преимущественное развитие металлургии, энергетике, топливной и других отраслей тяжелой индустрии является основой развития экономики СССР.

Благодаря последовательному осуществлению этой линии, успешному выполнению предвоенных пятилеток Советский Союз превратился из отсталой аграрной страны в могучую промышленно развитую державу и смог в годы тяжелой войны разгромить вооруженные до зубов армии гитлеровской Германии. Не будь этой войны, успехи Советского Союза в развитии экономики во всех областях жизни были бы несравненно большими.

Но и тем, что уже достигнуто СССР, искренне гордятся наши друзья, миллионы людей доброй воли во всем мире.

Всего два миллиарда киловатт-часов электрической

# СССР: электричество, нефть, сталь

## Комментарий дня

энергии выработала царская Россия в период своего наивысшего экономического расцвета, в 1913 году. Такое количество электроэнергии производится в СССР теперь — за полтора дня. В нынешнем году советские электростанции выработают 598 миллиардов киловатт-часов. Октябрьская сессия Верховного Совета СССР, утвердившая государственные планы развития советского народного хозяйства на 1968—1970 годы, наметила новые высокие рубежи развития социалистической экономики. В будущем году выработка электроэнергии достигнет 650, а в 1970 году — 800 миллиардов киловатт-часов.

Менее месяца назад состоялась официальная передача в промышленную эксплуатацию крупнейшей в мире Братской гидроэлектростанции на Ангаре. Заканчивается подготовка к пуску двух первых агрегатов еще более крупной гидроэлектростанции — Красноярской ГЭС. Одновременно в верховьях Енисея сооружается мощная Саянская ГЭС, а в среднем течении Ангары — Усть-Илимская гидростан-

ция, равная по мощности Братской.

Располагая крупнейшими в мире гидроэнергоресурсами, Советский Союз и впредь будет строить гидроэлектростанции. Их мощность в нынешнем пятилетии возрастет с 22,2 до 32—35 миллионов киловатт.

Но основной рост энергетических мощностей страны, как отмечалось на сессии Верховного Совета СССР, будет осуществляться главным образом путем строительства крупных тепловых электростанций с установкой мощных энергоблоков. Скоро войдут в действие энергоблоки в пятисот тысяч киловатт на Назаровской ГРЭС и во семьсот тысяч киловатт на Славянской ГРЭС. В нынешнем пятилетии намечено увеличить мощность тепловых электростанций в СССР на 53—54 миллиона киловатт.

Только 10,3 миллиона тонн нефти было добыто на промыслах царской России в 1913 году. А СССР в

этом году получит 287 миллионов тонн — больше, чем царская Россия добыла ее за пятьдесят лет существования русской нефтяной промышленности. Советский парламент решил в будущем году довести добычу нефти до 309 миллионов тонн. В последнем году пятилетки — 1970-м, будет добыто нефти на 107 миллионов тонн, или на 44 процента больше, чем в 1965 году. Удельный вес нефти и газа в топливном балансе страны составит около 60 процентов против 51 процента в 1965 году.

Новая мощная нефтяная газовая промышленность создается на богатых месторождениях Западной Сибири, Казахстана, Туркмении, Белоруссии, автономной Советской Республики Коми.

Развивая отечественную нефтедобывающую и нефтеперерабатывающую промышленность, Советское государство смогло не только обеспечить жидким топливом все отрасли народного хозяйства и нужды населения, но и выделить большое количество нефти и нефтепродуктов на экспорт.

Давно уже предметом широкого экспорта стал

также советский металл и изготовленные из него машины и оборудование. Царская Россия ввозила изделия из стали и чугуна из-за границы. В 1913 году она выплавляла только 4,3 миллиона тонн стали. Советский Союз в 1967 году уже перешагнет стомиллионный рубеж.

Согласно принятым сессией Верховного Совета СССР планам в 1968 году в СССР будет выплавлено свыше 107 миллионов тонн стали. За пятилетие производство ее увеличится на 33 миллиона тонн, то есть больше чем на одну треть. На 25 миллионов тонн, или на 35 процентов, возрастет также выпуск проката. С этой целью значительно увеличиваются государственные капитальные вложения в черную металлургию. В будущем году они вырастут почти на 23 процента, а за пятилетие в целом на 54 процента.

Советская страна вступает во второе пятидесятилетие своего существования в расцвете сил и могущества. Новые большие свершения произойдут на ее обширной территории в нынешней пятилетке — восьмой пятилетке развития советского народного хозяйства.

**Николай ПАНТЕЛЕЕВ,**  
комментатор АПН.



### „Золотой колос“

В канун 50-летия Великого Октября в жизнь сельской молодежи нашей страны вошли две примечательные традиции. Проведен первый Всесоюзный конкурс молодых трактористов, и такие состязания пахарей решено проводить и в будущем. А во-вторых, большой группе передовиков сельского хозяйства — 180 юношам и девушкам — впервые вручили нагрудный знак «Золотой колос». Теперь каждый год эта почетная награда будет венчать труд молодых гвардейцев сел. Награда особенная, комсомольская. Ее уредил Центральный Комитет ВЛКСМ специально для тех, кто отличился в работе на полях и фермах.

На проходившей недавно в ЦК ВЛКСМ встрече трех поколений земледельцев были оглашены имена награжденных. Среди них и свекловод со Ставрополя Михаил Барков, и грузинский чаевод Дали Цивцивадзе, и победители конкурса молодых трактористов.

В положении о «Золотом колосе» говорится, что им награждаются юноши и девушки, «показывающие пример творческого отношения к труду, активно участвующие в пропаганде и внедрении достижений науки и передовой практики». А такими, естественно, могут быть не только колхозники и рабочие совхозов, но и агрономы, инженеры, учителя, врачи, работающие на селе, рабочие заводов сельскохозяйственного машиностроения, строители водохозяйственных объектов, студенты и учащиеся, оказывающие большую шефскую помощь хлеборобам.

Хотя «Золотой колос» — награда молодежная, комсомол будет также вручать его и представителям старшего поколения. Ведь о многих из тех, кто создавал первые колхозы, мы сейчас поем: «Не стареют душой ветераны». Они помогают сельским райкомам ВЛКСМ, выполняют очень ценную работу по воспитанию молодой смены хлеборобов и животноводов.

(ТАСС).

### Наш календарь



### Пионеры — Октябрю

Третий Всесоюзный слет пионеров дал старт пионерской вахте Октября. Он предложил пионерам района подумать над тем, как они отметят юбилей нашей Родины.

В районе 23 школы. У пионеров на счету много полезных трудовых дел. В каждой школе проходят встречи с участниками революции, гражданской и Великой Отечественной войн, с героями труда. Проводятся воскресники по благоустройству сел.

По-ударному ребята трудились на полях колхозов и совхозов. Там они убирали картофель, капусту, тыкву, арбузы, помогали в ремонте животноводческих помещений. Занимались благоустройством школьных дворов, собирали лом и макулатуру, кодали ямы для посадки деревьев.

Особенно хорошо потрудились пионеры Плехановской, Мало-Перекопновской, Ивановской, Ново-Полеводинской школ.

В. БУЛАЙ.

21 октября. 11-00 — Гимнастика для всех. 11-30 — Для дошкольников и младших школьников. «Мы танцуем». Детский балет. 12-00 — Для дошкольников и младших школьников. А. Гайдар. «Военная тайна». Спектакль Калининского театра кукол. 12-50 — «По опыту наших друзей». Новое в сельском хозяйстве ГДР. 13-30 — Для школьников «Друг — волшебник». Беседа о детском кино. 14-20 — Московский Дворец пионеров. «Октябрь и дети». 14-50 — Теленовости. 15-00 — Программа цветного телевидения. 16-30 — «Прогресс». Интервизионный журнал. 17-15 — «От февраля к Октябрю». 17-30 — Клуб кинопутешественников. 18-30 — «Летопись полувека» «Год 1947-й». 19-30 — В эфире — «Молодость». К 50-летию



«Токун» — один из 42 сортов винограда, выведенных за годы Советской власти селекционерами Армянского научно-исследовательского института виноградарства, виноделия и плодородства. Средняя урожайность сорта достигает 180-200 центнеров на гектаре, сахаристость — 25-27 процентов.

На снимке: селекционер С. С. Хачатрян рассказывает доценту болгарского Высшего сельскохозяйственного института З. Д. Занкову о винограде «токун».

Фото В. Немрута.

Фотохроника ТАСС

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Октябрь. «Пароль — дружба». Совместная передача Ленинградской студии и ГДР. 20-30 — Экспо-67. 20-40 — Почта «Огонька». 21-30 — Теленовости. 22-00 — Художественный фильм «Решающий шаг». 1-я серия. 23-30 — Популярная песня 1967 года. Передача из ГДР.

22 октября. 11-00 — «Будильник». 11-30 — «Знание». Научно-популярная программа. 12-00 — Для школьников. Всесоюзный фестиваль детского творчества. 12-30 — «Ленинград — колыбель революции». 12-45 — «Новости дня». Киножурнал. 12-55 —

Читай Тезисы ЦК КПСС. Телевизионный плакат. 13-00 — «По следам Красного Октября». Концерт художественных коллективов, посвященный 50-летию Октября. Передача из Варшавы. 15-00 — Программа цветного телевидения. 16-30 — Для воинов Советской Армии и Флота. «Ночная схватка». 17-00 — Первенство СССР по футболу. «Динамо» (М) — «Динамо» (Мн). 17-45 — Читай Тезисы ЦК КПСС. 17-50 — Телевизионные новости. 18-00 — Музыкальный киоск. 18-30 — Для школьников. Л. Соболев. «Грозная степь». Премьера телеспектакля. 19-45 — «Свет и тени». Международная программа. 22-00 — Художественный фильм. «Решающий шаг». 2-я серия. 23-30 — «Русские напевы». Концерт-очерк.

## Добро пожаловать!

Идя навстречу юбилею Великой Октябрьской социалистической революции, работники книжных магазинов нашего города включились в проведение Всероссийского месячника книги.

22 октября во втором микрорайоне (у магазина «Башмачок») будет открыт книжный базар.

На этом книжном празднике балаковцы могут приобрести литературу, посвященную 50-летию Великого Октября, произведения В. И. Ленина и о В. И. Ленине, материалы съездов партии, книги о героях революции и Великой Отечественной войны.

Дорогие читатели, вы можете приобрести книгу «Октябрем рожденные». Она о ваших матерях и старших сестрах. Прочтите ее! Вы узнаете о тех, кто рядом с отцами, братьями и мужьями

готовил победу Октября, сражался за нее на баррикадах Петрограда и Москвы, Киева и Минска, в городах Сибири и Урала, Средней Азии и Закавказья, отстаивал завоевания революции на фронтах гражданской войны и в подполье.

Вас глубоко взволнуют воспоминания героинь Великой Отечественной войны о себе и своих подругах, летчицах, снайперах, связистках и разведчицах.

Книга «Рыцарь революции» — воспоминания современников о Феликсе Эдмундовиче Дзержинском.

Читатель с большим интересом прочтает воспоминания его жены, родных и друзей, старых чекистов и рабочих, писателей и ученых.

«Путь большевика» — страницы из жизни Серго

Завтра исполняется 80 лет со дня рождения Джона Рида (1887-1920), известного деятеля рабочего движения, американского писателя-коммуниста. В книге «Десять дней, которые потрясли мир» он описал события Октября 1917 года, очевидцем которых был.

Джон Рид похоронен у Кремлевской стены на Красной площади. Фотохроника ТАСС

Орджоникидзе, написанные его женой Зинаидой Гавриловной. В последние годы жизни Зинаида Гавриловна написала несколько глав о деятельности Серго в 1921 — 1925 годы в Закавказье. Они впервые включены в настоящее издание.

Кроме этого, можно приобрести литературу техническую, медицинскую, художественную и детскую. Особое внимание здесь привлечет книга В. П. Махналока «Лекарственные растения в народной медицине». В книге описано более 600 видов растений, применяющихся в народной медицине, рассказывается о их действующих началах, о сборе и сушке, основных способах применения с лечебной целью. Книга рассчитана на широкий круг читателей, медицинских работников, биологов-орбитиков лекарственного сырья. Ею могут пользоваться любители природы и все интересующиеся народной медициной.

Все эти и многие другие книги, представленные на книжном базаре, помогут покупателям расширить круг

### Колонка подписчика

### В совхозе «Зоркинский»

В Ново-Полеводинском почтовом отделении, обслуживающем совхоз «Зоркинский», в настоящее время выписывают 834 экземпляра газет и журналов на полторы тысячи жителей. Это, конечно, недостаточно.

На новый, 1968 год, подписано пока 594 экземпляра.

Лучше организована эта работа на центральной усадьбе совхоза. Здесь почтальон Александра Ивановна Макарова не считается со временем. После работы, в воскресные дни, когда рабочие и служащие находятся дома, она ходит по квартирам и оформляет подписку. И вот результат: большинство жителей центральной усадьбы выписали газеты и журналы.

Активно ведет подписку на 2-ом и 3-ем отделениях почтальон Мария Ивановна Кизуб.

А вот на первом и четвертом отделениях не торопятся с подпиской.

По словам начальника почтового отделения т. Горбуновой А. Ф., секретарь парткома В. М. Кузнецов и секретарь комсомольской организации Н. Кузьмина сами участвуют в проведении подписки, но актив к этой работе не привлекают. Здесь даже не позаботились выделить общественных распространителей печати. Всю работу переложили на почтальонов. Поэтому и медленно идет подписка на газеты и журналы в совхозе «Зоркинский».

Н. АФОНИН.

знаний о вождях Великой Октябрьской социалистической революции, об интереснейших событиях.

Кроме этого, покупатели могут приобрести праздничные открытки, картины в рамках, эстампы и школьные письменные принадлежности.

Добро пожаловать на наш базар!

К. КАМЦЕВА,  
директор  
книжного магазина № 3.

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

Управлению производственно-технологической комплектации Саратовгэстроя **ТРЕБУЮТСЯ СТОРОЖА**  
Адрес: автобусная остановка «Стройдеталь», управление производственно-технологической комплектации. 2-2

Прачечная ЖКК Саратовгэстроя **ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ** в стирку белья от населения.  
Прачечная расположена в жилгородке, по улице Механизаторов. 2-2

**ОТКРЫТ ПРИЕМ ПОДПИСКИ НА 1968 ГОД** НА ГАЗЕТУ **„ОГНИ КОММУНИЗМА“**  
Подписная плата на месяц 26 копеек, на три месяца — 78 копеек, на полгода — 1 рубль 56 копеек, на год — 3 рубля 12 копеек

Подписка принимается агентствами „Союзпечать“, почтальонами, почтовыми отделениями и общественными распространителями печати.